
TOVERI
Llnnen •uomalaisen tySvlen Unenkanoattaja. 

ilmestyy Aatoriaaaa, Oregon, joka piteä 
paitsi sunnuntaina.

T O IM IT U S K U N T A :
W. N. REIVO, LAURI MOILANEN.
A U O LPH SALM I. A. B. MÄKELÄ,

SULO SYVÄNEN.

TOVERI
(T H E  C O M RADK)

The organ oi the Finnish workers in the 
Western states. The only Finnish daily in 
the West. Published daily, except Sunday, 
at Astoria, Ore., by the Western Work­
men's Publishing Society.

ANTTI J. FAKTAN, Manager.

Entered as second-class mail matter July 18, 
1*12, at the poetoiiice at Astoria, Oregon, 
under the Act oi March J, 1879.

Uniotushinta 40c palstat uumalta. Kuoleman- 
limotukset $1.50 kerta ja muistovarsy ilia 
$2.00 kerta. Kihlaus-, syntymä- f t  avio- 
liitto-ilmotukset |1.00 kerta, halutaantieto- 
ja nimenmuutto-ilmotukset 50c kerta, uaima- 
ilmotukset $1.50 kerta, avioero-ilmotukset 
$1.00 kerta. Seisovat limotukset sopimuk­
sen mukaan. Satunnaisista ilmotuksista tu­
lee rahan seurata mukana. Englanninkie- 
lesti suomennetaan vapaasti.

Advertising rates in effect July 1, 1912, 40 
cents per inch. Special discount is allowed 
for larger and continuous advertisements.

TOVEMI, SOX »9, ASTORIA, ORE.

TILA USH IN N A T  
Yhdysvalloissa ja Canadassa:

Yksi vuosikerta. .$5.50 6 kuukautta. .$5.00
5 kuukautta... $1.W) 1 kuukausi... .60

Suouieen ja muualle ulkomaille:
Yksi vuosikerta. .$S.U0 6 kuukautta. .$4.25

väliä luokkapohjallakaan. Sellai­
nenkin vanhoillinen liike, kuin 
Amerikan työväenliike on, pitää 
kapitalistit alituisesti valveillaan, 
'keksimässä keinoja miten voisi 
estää työväestön luokkatietoisuu­
den kohoamasta ja kehittymäs­
tä sellaiseksi, jolle ei enään mi­
tään mahda.

Kapitalistit “hyväksyvät” 
työläisilleen järjestymisoikeuden 
vanta sitte, kun ovat siilien pa­
kotettuja. Mutta senkään jälkeen 
ne eivät lakkaa alituisesti pitä­
mästä silmällä unioitten keskuu­
dessa vallitsevaa henkeä ja ikä- 
tyriensä avulla taistelemasta 
siellä ilmeneviä sosialistisia ja 
yleensä Juokkahengen ilmauksia 
vastaan. Seuraava, canadalaiscn 
toverilchtemme /Vapauden julka- 
sema, erään sikäläisen porvari- 
lehden lausunto Canadan työ­

väenliikkeen tilanteesta on hu­
vittava ja mielenkiintoinen:

“Canadan järjestyneessä työ-
suBSCRiPTiON rates: väenliikkeessä ovat valtavimpa-

ln  ths United States and Canada I , ........... ...
o«« year........$5.50 Six months.........$5.00 , na tek ijän ä  am m attiu n io t. Ja r-
Thrcc m onths.. $ lt>0 One month................ 60 t . . . . . . .=----------------- - •  ------------ =— jestyneen työväen johtajisto ta -
Uuoncusto sijaitsee 10:nnen ja Duane katu- na<lassa Otl valtavasti sosialisti- 

jm  kulia aasa. 1 ele fooni: konttori J6o,
toimitus #¿2.

Heikkoja heräämisen 
oireita

nen ja europalais-sosialistinen.— 
Ammattiunio on työväenliikkeen 
pääosa ja päätekijä lukumää-
räänsä nähden ja pienempi te-

------------ [kijä liikkeessä meluun nähden.
Pugct Soundin maanviljelijäin , TvöväenHikkeen sosialistinen ai-

yhdistyksen ilmotetaan juuri teh­
neen sopimuksen Yakima laak­
son maanviljelijäin kanssa vii- 
dentoistasadan tonnin heinämää- 
rän ostamisesta ilman minkään­
laisia välikäsiä. Seuraus siitä on, 
sanoo Union Record. joka jutun 
johdosta kirjottaa, että “tuotta­
jat saavat' tuotteistaan parem­
mat hinnat ja kuluttajat saavat 
tuotteet siltikin halvemmalla.” 
Toimenpide, jatkaa lehti, "on 
sen ajan enne. jolloin työläiset 
saavat itse tuotteittejisa -täyden 
yhteiskunnallisen arvon.”

Se toimenpide epäilemättä o n  
edullinen jossakin määrässä hei- 
nänkasvattajille ja heinien osta­
jillekin, mutta me emme oikeas­
taan näe siinä ennettä siitä että 
työläiset sitä tietä koskaan tuli­
sivat saamaan työnsä täyden yh­
teiskunnallisen arvon.

muuttamalla hänen kuolemantuo­
mionsa elinkautiseksi vankeudek­
si kauhuistaan tunnetussa cali- 
fornialaisessa kidutuskammiossa, 
San Quentinin vankilassa, jonka 
vertaista bastiljia Amerikassa 
muualla tuskin enää löytyy.

“Minun vientini valtion vanki­
laan pitäisi olla yhteisenä toimin­
nan alkamisen menkkinä työläi­
sille kaikkialla, oikeuden hank­
kimiseksi minulle. Ainoastaan 
sellaisen työväestön toiminnan 
kautta voidaan oikeutta saada”, 
selitti Mooney edelleen.

Se onkin totta. Mikään muu 
kuin voimakas työläisten toimin­
ta ei voi saada californialaisia 
jjolitikoitsijoita laskemaan käsis­
tään tätä kauppakamarien ufliria. 
Kuvernööri Stephens yrittänee 
hankkia vaalivaltteja muuttamal­
la Mooneyn tftomion, kuten edel­
lä on mainittu. Ja jos Californian 
työväestö antaa sellaisen tempun 
pettää itsensä ja äänestää siitä 
palkkioksi Stephensin uudelleen 
virkaan, niin on se odottamatto­
man luokkatiedoton teko. Step­
hens ei ole tässä jutussa vähem­
män ansiokkaasti toiminut kaup­
pakamarin määräysten mukaan 
kuin I ickertkään, joten hänen 
toimintansa Mooneyn tuomion 
muuttamisessa ei ansaitse työvä­
estöltä mitään vastapalvelusta. 
Sitäpaitsi eiliän sellaista muu­
tosta voisi ensinkään laskea 
tuomion lievenn vkseksi, eikä

KUKA PETTI VENÄJÄN JA SEN perustaa kahviviljelykslä. Vasta

nes on pienempi tekijä liikkees­
sä lukumääräänsä nähden ja 
suurempi tekijä liikkeessä m e-'^I°°ncy itsekään sitä. sano ha-
luun nähden. Europan sosialismi 
on susi järjestyneen työväen 
lammasvaatteissa. Canadan so­
dasta palanneet sotilaat ja hei­
dän huolehdittavansa eivät voi 
saada vaikuttavaa asiansa ajajaa 
ja oikeuksiensa puoltajaa piiri- 
ammattivaltuustoista ( District 
Trates Council) tai mistään niistä 
järjestöistä, jotka päästävät ko­
kouksiinsa europalaisia sosialiste­
ja. Ei ole maan, eikä sotilaiden 
etujen mukaista, että sotilaat ja 
heidän huolehdittavansa opete­
taan kääntymään avunpyynnöllä 
Pietarin holshevikien paikallisten 
tovereiden puoleen (tarkottaa tä­
käläisiä unioita). Hallitus ja sen 
kykenemättömät komissionit ja 

j paikalliset kärkkyjät panevat pa- 
i rastaan ajaakseen sotilaat ja so-

Koko kapitalistisen tuotannon ■ tilaiden vstävät tvöväcn äärini-
kehitys on ajautumassa siihen 
että välikädet poistuvat hiljoil- 
leen, sillä suurpääoma kiskoo 
niin paljon, ettei voida enää kaa­
van sietää välikäsiä, öljytrustilla 
ei enää ole välittäjiä, eikä kai­
killa muillakaan trusteilla. Mut­
ta niiden työläisten suhteet ei­
vät ole muuttuneet.

Maanviljelijät eivät osta hei­
niä muuta tarketusta varten, 
kuin käyttääkseen niitä raaka- 
aineina tuotantonsa yhteydessä. 
He määräävät silti hinnat tuot­
teilleen samojen suhteiden alai­
sina kuin muutenkin, niin että 
jos heinien ostossa on jotakin 
säästetty, on se säästetyt heinä- 
viljelijöille ja niille jotka ne os­
tivat, mutta ei kummankaan työ­
väestölle. Mitä muutamat työ­
läiset taas ostelevat heiniä, ei 
merkitse oikeastaan mitään.

Mutta toimenpidettä saatetaan 
pitää kuitenkin heikkona 'herää­
misen oireena maanviljelijäin ta­
holla. Välikäsien tarpeettomuus 
tulee niille selväksi ja ennen pit­
kää leviää sama käsitys mukiin­
kin väestäk.erroksiin, niin että 
tullaan huomaamaan, että.heinä- 
tuotannossakin ja niiden välityk­
sessä kuluttajille, voidaan men­
nä vielä paljoa pitemmälle.

Luokkatietoinen kapi­
talismi

Kapitalistien luokkatietoisuu­
desta saa valveillaan oleva työ­
läinen sangen usein niin selviä 
todistuksia, että kun niitä vertaa 
työväestössä yleisesti ilmenevään 
luofekatiedottomuuteen ja välin­
pitämättömyyteen omista asiois­
taan, tahtoo ikäänkuin menettää 
kaiken toivonsa työläisten val­
taannousuun mahdollisuuksista; 
se ei näet ole mahdollista muu­
ten kuin luokkatietorsen työväes­
tön kautta.

Kapitalistit katselevat kaik­
kea työväenliikettä syrjäsilmäyk- 
sin, vaikkapa liike ei olisi sel-

mäisten ja sosialististen agitaat­
torien kanssa valtiolliseen liit­
toon. Hanke muodostaa sotilaal­
linen sosialistipuolue tulisi ole­
maan onnettomuus maalle ja 
haaksirikko sotilaiden asialle.”

I Asianlaita on hullusti kapita­
lismin kannalta katsoen, mutta 
kun niihin Europan asioihin nyt 
kerran tuli sekaannutuksi ja se 
kapitalismikin on kansainvälistä, 
niin mitkään valitukset eivät tu­
le estämään "europalaisia sosia­
listeja” s vaikuttamasta täkäläi- 
seenkin vanhoilliseen työväen­
liikkeeseen. Täkäläisen kapitalis- 
tiluokan. yhtävähän kuin Cana- 
dankaan, un mahdoton niin tai­
tavasti pettää työväestöä, min­
kään laitoksensa avulla tai mil­
lään myönnytyksillä, ettei sen 
todellinen luonne silti kävisi 
selväksi. Kun petoksen avulla 
pitempi aika ajetaan jotakin asi­
aa niin työväestö herää viimein 
sen näkemään ja silloin muut­
tuu ääni kellossa. Hanke muo­
dostaa “sotilaallinen sosialisti- 
puolue” s. o. saada sodasta pa­
laavat sotilaat tietoisiksi yhteis­
kunnallisesta asemastaan, ei ole 
onnettomuus maalle eikä soti­
lasten asialle, vaikka se merkit­
seekin kapitalismin häviötä.

Siinä onkin paljon pel- 
käämistä

Thomas J. Mooneyn ilmote­
taan matkallaan San Quentinin 
vankilaan. hirtettäväksi siellä 
elokuun 23 päivän aamuna, lau­
suneen», että Fickert pelkää e- 
nemmän uutta tutkintoa kuin 
hän 'hirttolavaa. Ja epäilemättä 
siten onkin laita, .titulus Ficker- 
tilla on syytä pelätä uutta tut­
kintoa, niin hataraksi on koko 
juttu käynyt senjälkeen kuin 
Mooney tuomittiin.

Todennäköistä on, että uuden 
tutkinnon välttämiseksi Mooney 
tutlaan “armahtamaan”, ei suin­
kaan vapauttamalla hänet, vaan

laavansa.
Mitä hyvänsä Stephens tekee- 

kään, ci suinkaan saa antaa jär­
jestyneelle työväestölle minkään­
laista kiitollisuuden hiilettä hän­
tä kohtaan. Hän ei voi patsaas­
sakaan tapauksessa tehdä muuta 
kuin velvollisuutensa ja tekee 
senkin vasta äärimmäisessä pa­
kossa. Hänen sen tähden virkaan 
äänestäniisensä olisi sama kuin 
rikollisen palkitsemista senjäl­
keen kun hänet on kyetty äärim­
mäisillä toimenpiteillä estämään 
rikosta tekemästä.

Mooneyn juttu on osottautu- 
nut mitä mutkikkaammaksi ja 
salaperäisimmäksi. Kuka pani 
toimeen räjähdyksen, ei ole vie­
läkään selvillä, eikä taida kos­
kaan tullakaan. Mutta vain kaksi 
syyllistä voi olla: joko sen suun- 
nittelivat San Franciscon kaup­
pakamarin kätyrit ylempiensä 
määräyksestä, tai Saksan konsu­
livirasto tai molemmat toimien 
yhdessä. Sen tarkotuksista ei 
ole mitään epäilystä. Järjesty­
neen työväestön toimintaa vas­
taan sitä tähdättiin alunpitäin, 
kuten kapteeni Dollarin heti ta­
pahtuman jälkeen antama lau­
sunto, että se avustaa suuresti i 
sulettua työmaata vastaan käy­
tyä taistelua, osottaa.

Fickert ja kauppakamarin 
määräävät voimat tietäisivät 
kertoa totuuden, mutta sen ulos- 
saaminen ei taida olla mahdollista 
Mutta se että juttu paljastuisi 
vieläkin enemmän, on.ainoa seik­
ka. joka panee Fickertin niin 
pelkäämään uutta tutkintoa. Sii­
nä on paljon pelkäämistä sekä 
Fickertille, että muille kauppa­
kamarin jäsenille. Siinä paljas­
tuisi mahdollisesti se sydämelli­
nen yhteys, joka on vallinnut

LIITTOLAISET?

Ei ainakaan bolshevikit.

(True translation filed with the Postmaster 
at Astoria. Orc., luly 22, 1918, as required 
by section 19 of the Act of 0 ct. 6th. 1917.)

“K enraali Janushkev itch  kertoi, e t­
tä  ihan enBimäisillä rin tam alle  lähe­
tety illä  apujoukoilla jo oli a inoas­
taan  yksi kivääri kahteen  m ieheen. 
Ennen p itkää oli yksi kivääri nel­
jää , kuutta , kahdeksaa, kym m entä 
m iestä kohden, kunnes lopulta koko­
naiset kom ppaniat saapuivat ilman 
ainoatakaan  kivääriä.’ M aaliskuussa 
1915 valtion ase teh taa t, jo is ta  sinä a i­
kana kaikki asee t oli saatava, pystyi­
vät valm istam aan vain kolm annen o- 
san n iiltä  vaaditu ista  aseista . Oli 
nähnyt venäläisten  sotam iesten  o tta ­
van saappaat ja la s taan  ja käy ttävän  
niitä  aseenaan  hyökkäyksessä. Ken­
raali A leksejeffin ilm otuksen m u­
kaan oli k ivääreistä  ankara  puutos 
jo syyskuun alussa 1914.

“ E räässä  G alitsian rin tam alla , m is­
sä hän oli esikuntapäällikkönä, siihen 
aikaan olleessa taiste lussa  eivät odo­
te tu t apujoukot saapuneetkaan  aika 
naan perille, ja  kun ne vihdoin tu ­
livat, paria  viikkoa myöhemmin, oli­
vat ne ihan aseettom ia. K enraali 
Velitchkon kertom an m ukaan sota 
m iehiä ei ainoastaan  harjo teltu  yk­
sinom aan puusauvoilla, vaan valli- 
haudoissakin ne olivat heidän ainoa­
na aseenaan. Tarnopolin luona ker­
ran oli 40,000 m iestä odottelem assa 
‘kerrassaan  tyhjin käsin ’.

“Duuman puheenjohtaja Rodsian- 
ko, joka oli kenraali Radko-Dmitri- 
cffin hyökkäysarm eijan  m ukana Ga- 
litsiassa  kerran  kun sotam iehille oli 
jae ttu  ainoastaan  kolme patruunaa 
m ieheen millä to rjua vihollisen ryn­
näkköä, kuuli m uutam aiu osastojen 
karko ttaneen  päätiet un kevät itäval­
ta la ise t kivillä ja  puupalikoilla. Lii­
ku tetu lla  m ielellä hän lisäsi: ‘Mah­
dotonta on kuvata sotajoukkojenune 
kärsim yksiä; kuitenkin, alastom ina, 
paljain jaloin ja aseettom ina he tais 
tclivat kuin leijonat’. G utchkoff oli 
niihnvt toiseen Siperian - arm eijakun 
(aah kuuluvia joukkoja ottelussa Ga­
litsian vallihaudoissa 'ihan paljain 
kiisin', sam alla kun seitsem än mailin 
päässä rin tam alta  16,000 m iestä odot- 
teli saavansa kaatuneilta  tai haavot 
Uineilta tovereiltaan  k iväärit."  — 
F ortn 'gh tly  Review 'ssà E. H. Wil 
COX.

SAKSAN KRUUNUNPRINSSI 
VAKOILIJANA.

(True traixlation filed with the Postin istei 
at Astoria, tire .. July 22, 1918, as rciiuiird  
by section 19 of the Act of Oct. 6th, 1917.)

Saksan kruununprinssi on ollut 
Zeebriiggessa ja tö in tusk in  pelastui 
nut b rittiläisen  ilm allijaii pudo tta­
m ilta pom meilta ollessaan valokuvaa­
m assa sikäläiselle laiturille  tu llu tta  
vahinkoa.

E ttä  K aiserin perillinen on taita  
va valokuvaaja — k irjo ttaa  novellia 
ti W illiam Le Quense — sen tie ­
dän vanhastaan, sillä kun tapasin  
hänet Dunkeldissa. Skotlannissa, elo 
kuulla 1913 ja sittem m in Grantow nis 
sa. hääräsi hän ahkerasti oivallisen 
valokuvauskoneensa kanssa.

Kun Saksan prinssi H enrik teki 
kuuluisan “au to ilu retkensä" kautta  
S uurbritannian , tuon hu rjaste lu ista  
kuuluisan retken, olivat kaikki sikä 
iäisen kuninkaallisen Autom obiilikin 
pin jäsene t niin soaistu t, e ttä  osot-

Metsänkasvu Yhdysvalloissa
lasketaan 20 biljoonaksi neliöjalaksi 
yhden tuuman lautaa vuosittain, ja 
vuotuinen puutavaran käyttö nousee 
40 biljoonaan lauta-jalkaan. Alkuaan 
yli 900 miljoonasta eekkeristä met 
sämaata mitä Yhdysvalloissa on oi

m uihin m aihin v ietynä on kahvi ke- lut, arvioidaan noin 300 eekkeriä  rai 
h tttyny t siksi täm e äk s i viljelyskas ! vatun m aanviljelysm aaksi, m utta 
viksi m ikä se nykyään on. P aras  noin 65 m iljoonan eekkerin  a la lta  
kahvilaji, a rap iala inen  M okka-kahvi, on m etsä h ak a ttu  ja  m aa jä te tty  au 
on tuotu A bessiiniasta, jonka etelä- tioksi, p itäm ättä  huolta  edes m etsän- 
ja  länsiosissa olevien y länköm aitten  kasvun uudistam isesta.
rin teillä  tänäkin  päivänä on suun- I — — —
nattom la kahvipuum etslä, tai vesa-1 Paperi,
koita — sillä  kahvia voi m elkein yh- sellainen m itä  tuolla nim ellä  nyk j

ään ta rko te taan , on a rap ia la isten  tuo­
ma A asiasta Europaan. K iinassa  on 
paperia ik ivanhoista  a jo ista  valm is­
te ttu  silk istä . V allo te ttuaan  Samar- 
kandin alkoivat a rap la la ise t käy ttää  
pum pulia paperin valm istukseen sil- 

! kin asem esta.

tä  hyvällä syyllä sanoa myös “pen­
saak si”, se kun luonnollisissa olois­
saan kasvaa vain 18—20 ja lan  kor­
kuiseksi.

A rapiassa kahvi kaiketi tapasi suo­
tuisam m an m aaperän ja ilm aston
kuin m itä sillä A bessiiniassa oli o i-1 ___________________ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
lut, koskapa s iitä  siellä on viljele- | i | i | i n  | i n  l I -b I 1--1 1 I I H- 
m ällä saatu  kehite tyksi paljoa ar- j • ’ f 1 1 * " ’

u ii Järjestömme asioita;
ta  n im estä K’hawah on “k a h v i” saa-: tI i m  M M l | | t, H  H I 1 1 F H -H- 
tu eurooppalaisiin kieliin. Jo tku t I
v ä ittäv ä t tuon arab iala isen  n im eni PÖYTÄKIRJA
johtuvan K arta m aakunnasta  Abes- i Californian S. S. V altiokom itean ko­
sinnassa , josta  kahvipuun siem enet S u k s e s ta  heinäkuun 14 p än an ft 1918 
. . . ... i San Franciscon osaston talolla, 20A rapiaan tuotiin. i „ _.! F lin t St.

A rapiasta kahviviljelys sittem m in Kokous alkoi kello 7.15 lp.; saapu- 
levisl m uihin Aasian tro o p illis iin : villa olivat N. M atson, Jenn ie  Ni- 
m aihin, vaikka m issään m uualla ei kula. A. Karhu, 1*. K ankkunen, A. 
saada niin hyvän laatu ista  kahvia Ruis, Saara  \  ilen ja  T. Ilelske.
kuin A rapiasta. Täm ä kahvipuun la i .
ji on vaate lias: se on alkuaan vuo-1 V altiokom itean puheenjohtajaksi 
ristokasvi. ja sen tähden  m enestyy
parhaiten  kuum an vyöhykkeen ylän

j valittiin  N. Matson.
Pyk. 2.

Saara Vilen luki Californian S. S. 
göillä, m issä on runsaasti kosteut-1 Osa8tojen F o rt Braggin kesäjuhlilla  
ta. S itäpaitsi se on a ltis  taudeille. ( pidetyn neuvottelukokouksen pöytä- 
Nlinpä Ceylonilta ja  m uualtakin o n : kirjan.
n. s. " leh tiruoste"  h äv ittän y t kahvi- j Pyk. 3.
v iljelykset useita kerto ja  m elkein ! K irje itä  oli säapunut L änsipiirin  
olem attom iin. Sentähden on o te ttu  i kom itealta , W illiam  , Laineita, Annie 
v iljeltäväksi toisia afrikkala isia  kah M atsonilta ia M aria W ikström il- 
vikasvin lajeja , e tupäässä  Länsi-Af k irjee t p ää te ttiin  o ttaa  huomioon, 
rikassa, Guinean lahden ym pärlstöl- Pyk. 4.
lä villinä kasvavia. Ne ovat kestä K eskusteltiin  Valtiokom itean val- 
vämpiä. terveem piä ja sato isam pia v°H av aksl jä te ty n  Rocklinin Labor
m utta eivät tuoksultaan ja m aultaan Tei»PPeIin ja  to im intansa lopctta- 

, .... ..... . . .  . , neen osaston  asio ista . Ennen kuin
ole läheskään  arap iala isen  vero isia .. Inihinkään selv ittelv ih ln  rvhdytään.
Ne myös viihtyvät alavam m illa seu-| o(ptaan ai,iois(a täysi selyä Ruin 
dtiilla. Kaikkiaan on kuum assa vyö- | m ahdollista tilik irjo jen  perusteella, 
hykkeessä noin 25 eri kahvipuun la - ; p ää te ttiin  pyytää valtuus Berkeleyn 
jia, jo ista  ainakin enim m ät ovat af- o sasto lta  toim ia tässä  kysym yksessä 
rikka laista  a lkuperää. K irjuri velvotettiin  kysym ään kir-

. . . . . .  . . . . . , ieellä Rocklinista lähem m in selvää.Silta lahtien  kun kahvi ensin tu li;
E tiropassa käytäntöön, on kahv iv il-; Pv k.
. , , _ m  ii . . i Saara  \  ilon ilm oitti e ttä  I^insinii-jelyksen pesäpaikka s iirtyny t p a ik a s i . . .  ,. „ ’ i i ikom itealia oli saapunut $50.00, joka

4 4 x-» S SA 1. S A CA S S A A S A ■ *A 4 f A ,  » I  I  i  th  I  I  Ita  toiseen. Ensin Arapia täy tti mail- 
man kahvitarpeen. S itte  tu livat en 
si sijalle  Länsi-Intian saare t, jo issa  neuvottelukokous oli luovuttanut ke- 
sitä  nykyään el enää viljellä paljo J sä juh la tu lo ista  Länsipiirin a g lta ts io  
m uuta kuin kotitarpeiksi, paitsi Hai . n irahastoou  sa ta  dollaria, H autam äen 
tissa. jossa  vielä on laajem pia vil- kautta , 
jelyksiä. 'Pyk. 6.

Senjälkeen oli kahviviljelvksen pää- Aihion in osasto on lakannut toi
paikkana Java. jolla tässä  suhteessa n’in iasta K irjurin  on kysy ttävä asi 

öistä lähem m in.

sum m a oli la ina ttu  tov. H autam äen 
kautta . Sam alla ilm oitti hän. e ttä

ei tarko te ta  yksistään  Javan  saar 
ta. vaan koko H ollannin Sunda-saa 
ristoa, m issä vieläkin on suure t kah 
vivlljelykset. M utta nykyään jä ttä ä

Pyk. 7.
Tov. Tli. Feeleyn palkka ja  m atka­

kustannukset, hän kun oli puhuuias 
sa F ort Braggin juhlilla, piti sopi

Brasilia kaikki m uut m aat kauas ■ m uksen m ukaan tu lla  Californian 
jälkeensä, sillä niin a lkuperäisiä  vil , puoluekom itealta. Nyt ne e ivät tie 
jelystapoja kuin siellä enim m äkseen I dä siitä  m itään. Jä te ttiin  Matsonin 
käytetäänkin , tuo te taan  B rasiliassa * huoleksi, e ttä  o ttaä  asiasta  vielä 
kolme neljäsosaa m ailm an kahvisa- lähem pää selvää. T iedettiin  kesii 
dosta, jo ten  tuo Etelä-A m erikan tasa- -¡’Jhlakom itean m aksaneen Feeleylle 

jonkun summan.valta nyt hallitsee kahvlm arkkinat 
Useimm issa m uissakin ete läam erikka

tiva t m itä m ielettöm intä vierasva- j ta  tulokset eivät vielä nouse mainio!- 
ra isuu tta  tuolle vakoiluretkellä ole- j hin. B rittiläisen  valtakunnan alueel 
valle Saksan laivaston silloiselle yli-

Pyk. 8.
. . .  , „  . u i - * . . 1  Tov- Mat«on oli an tanu t Th. Fee-laisissa tasavallo issa h a jo te ta a n  kah . ,eylle |31 no> e ltä  hän päägi nia, kal. 
vivlljelystä, vaikka pienem m ässä je Fort Braggiin. P ää te ttiin  mak- 
m äärässä. Keski-A m erikassa on i saa hänelle takasin  tuo summa, 
myös viim e aikoina ruvettu  h a rra s ta  ; p vk g
maan kahviviljelystä. etenkin  Guate- > K eskusteltiin  m ahdollisuuksista 
m alassa, jossa se on saksalaisten  saada aikaan yleisem pää huom iota
käsissä. M eksikostakin viedääii huo . Mooneyn ju tun johdosta Californian
m attavasti kahvia ulkomaille. Yh- suom alaisten keskuudessa vielä viime
dysvaltain  alueella h a jo te ta a n  kah ! tingassa, sillä Mooneyn kohtalo la
vivlljelystä a inoastaan  H aw aijln. pj. Hicnee ratkaisua.
lippinlen ja Gtiainin saaristo issa , m u t-,

päällikölie ja häntä  tuossa siistissä 
hom m assa avustaville upseereille — 
joiden joukossa oli itse Saksan ur- 
kin talaitoksen paham aineinen johta 

i ja tohtori S teinhauer.
I ‘‘Paroonl von N eidherd tin” nimellä

San hranciscon isänmaallisuudel- i tuo valkotukkainen, häikäilem ätön 
la keinotelleitten »porvarien ja i preussilainen pääurkkija  toi oman 
Saksan sikäläisen konsuliviraston !autonsa Saksasta  Southam ptoniin ja 
välillä, joiden apuna muuan su-
rullisen kuuluisa itäläinen tusi- 
napolitikoitsija Rmiseveltkin on 
toiminut minkä on joutanut, 
tuomiten työläisiä asetettavaksi 
seinää vastaan ammuttavaksi.

Californian työväestölle pal­
jastuisi uudessa tutkinnossa sen 
äärimmäinen herkkäuskoisuus:

Mooneyn päivä.” K ehotetaan S. S 
O sastoja silloin p itäm ään joko ilta 
tnia tai kokouksia M oonevn puoles 

la on jo  m ainittu  Ceylonin saari ja ta ja .hyväksymään ponsia.
Intian eteläinen osa tä rk e in tä  kahvi 
viljelysaluetta. B rittilä isissä  alus

Pyk. 10.
Edellisen vuoden vuosikertom us 

m aissa A frikassa on kahvia ruvettu  pääte ttiin  j^ a i s ta  Toverissa.

väärentäm ällä, s. o. valm istam alla 
kahvipapuja kaikenm oisista m uista 

oli m ukana tällä  retkellä  Lontoosta j k a sv ia in e s ta  tahi Hekottamalla jau 
Pohjoseen ja  takasin . Hän palasi | hettuun kahviin erilaisia  lisäkkeitä.

vasta äskettä in  kasvattam aan; sa Pyk. 11.
moin A ustralian pohjoisosissa. P ää te ttiin  m aksaa neuvottelukoko

Paitsi viljelem ällä, hankitaan  kau uksen pöytäkirjan  puh taaksi kirjo t 
passa löytyvää kahvia myös paljon tam isesta  entiselle  k irju rille  $1.00.

Toim ittajapaikkoja
avoinna

Täten julistetaan parin toimit­
tajan paikka Toverissa hakukel- 
poisten puoluetoverien haetta­
vaksi. Hakijoilta vaaditaan so­
sialistisen liikkeen tuntemusta 
sekä kyky kääntää kirjotuksia 
suomenkieleltä englanninkielelle 
ja päinvastoin. Ainoastaan sel­
laiset, jotka ovat olleet vähin­
täin vuoden sosialistipuolueessa, 
voivat tulla huomioonotetuiksi.

Kun ainakin yksi paikka on 
täytettävä niin pian kuin kel­
vollinen hakija ilmestyy, niin 
kehotetaan toimeen pyrkijöitä 
lähettämään hakemuksensa vii­
vyttelemättä. Toisen paikan täyt­
täminen tulee kysymykseen vas­
ta tuonnempana.

Hakijoina voivat tulla huo­
mioon myöskin sellaiset naiset, 
jotka ovat nopeita konekirjurei- 
ta, voiden kirjottaa sekä suomea 
että englanninkieltä.

Hakemukset lähetettävä osot- 
teella.

Toverin Johtokunta,
Box 99, _______ Astoria, Ore.
f-f-F '-4 -4 1 - l" l I> - f f4 ' l l - l l - l" I" l - l . |" l l l '

$ Kansankirjeitä $ + + 
I I H -i-H - H  l-l l l 'H - I-  l l -l-14-4-1'1-11

Washington
Seattle

Toverin kirjakauppa ja uutistoimisto Seatt­
lessa, 116 4th Ave. So., telefooni: Main 4567. 
Saatavana kaikkea puoluckirjallisuutta jr. m. 
tarpeita. Myy pilcttc.iä Suomeen ja päin­
vastoin parhaimmille linjoille; välittää raha- 
.ainoja ja talletuksia j. n. e. — Jokainen puo­
luetoveri tehköön yllämainitut asioimisensa 
»massa liikkeessään.

Osaston asioita. Kokouksessa 
18 päivän iltana yhtyi osastoon 
8 uutta jäsentä. Noin olisi yh­
dyttävä joka kokouksessa. To­
siasia kuitenkin on että on par- 
haallaan kymmeniä henkilöitä, 
jotka ovat hiljan tänne siirty­
neet toisilta paikkakunnilta, joil­
la he ovat olleet osaston toimi­
via jäseniä, mutta siirryttyään 
tänne antavat suurkaupungin 
humun ja "huvin" hurmata e- 
nempi kuin osanoton työväen­
liikkeeseen. Toivotaan heidän ja 
muittenkin työläisten löytävän 
tiensä osaston toimintaan täällä­
kin.

Uima- ja kirnupiimä-piknikki
pidetään ensi kuun ensi sunnun­
taina eli 4 p, elokuuta Kirklan- 
dissa. samalla kentällä, jossa vii­
me kesänä pidettiin suomalais­
ten yleiset kesäjuhlat. Ellei 
kenttää saada, mennään Juani- 
taan.

Osaston toiminta on ollut vii­
me aikoina säännösteltäväuä, et­
tä se saataisiin joustavammaksi. 
On toiveita että tulevaisuudessa 
voidaan kokouksissamme lainata 
:nemmän huomiota yleisille puo- 
luetoimintaa koskeville asioille.

\ iime kirjeessä mainittu so- 
vietin toimesta kutsuttava kan­
sankokous täytyykin pitää per- 
iantai-iltana t. k. 26 p. Sunnun­
taiksi ei voitu mitenkään sovit­
taa. Kokous pidetään Arenalla. 
Ei ole vielä tätä kirjottaessa 
tietoa saadaanko Xuorteva pu­
hujaksi, kuten soviet vrittää,

H einäkuun 28 päivä on yleinen i 11uMa saadaanko Xuorteva tai 
-i, meidän suomaljiisten paikka 
»n silloin kokouksessa. Sitä tie­
tä me voimme parhaiten vaikut­
taa onnettoman synnyinmaam­
me kohtaloon. Järjestyneet suo­
malaiset tämän näyttävät käsit­
tävänkin. Kokouspaikan vuok­
raan y. m. siitä johtuviin kului­
hin ovat he jo luovuttaneet $50 
ja tämän lisäksi on osastomme 
luvannut $100, jos saadaan 
Xuorteva puhujaksi. Yli sadan 
dollarin nousee myöskin se sum­
ma, joka on qsastonune kassas­
ta tämänkin kuukauden ajalla

Pyk. 12.
V altiokom itean “ kuulu tus” 

rissa, $2.40, pääte ttiin  m aksaa.
Pyk. 13.

Vaitiokoniitea p ää tti p itää sään

Tove-

Saksaan to isten  kanssa, m utta  jä tti  L isäkkeistä  tavallisin  ja tunnetu in  v p . ,p"  a *aan . . .  . . .
mitnn^n Orä«<,0<xn P n h i„ i..i.nn» ,«o. c -sv..-« „1 __________ I kokouksensa joka kuukau- k ä y te tty  luokkam m e jä r je s tö to i-autonsa erääseen Pohjois-Lontoossa 
olevaan autotalliin . Parin  kuukauden 
kuluttua hän palasi, seurassaan  kak -1 
si na ista  ja m uuau Scherer nim eä 
käy ttävä  hieno herrasm ies.

Nämä neljä  läh tivät S teinhauerin  
autolla Lontoosta perinpohjaiselle

# tiedusteluretkelle ympäri koko Yh
se saisi tie toonsa  m onta  seikkaa, ; distyneeu kuningaskunnan, ottaen 
josta ei sillä-nyt ole aavistusta­
kaan.

Uuden tutkinnon saaminen 
Mooneylle olisi välttämätön, jos 
se vain olisi mahdollista työvä­
estön yhteistoiminnan avullakaan 
Valveutunut työväestö sen kyllä 
pakottaisi antamaan, mutta sel­
laista tuskin on vielä riittävän 
suurta joukkoa.

on sikuri, jo ta  ei suo jastaan  voi sa-j den ensim äisenä lauantaina, 
noa vahingolliseksi muulle kuin kuk j Seuraava kokous on elokuun 3 päi 
karolle. sillä sikuri on verra ten  hai ? vana kello 7 illalla Berkeleyn Tove- 

rituvalla.
Pöy täk irja  luettiin  ja hyväksyttiin  
Kokous loppui kello 9:15. *

N. M atson. puheenjohtaja.
Alfred Ruis, kirjuri.

Myyjäiset Toverin ra­
kennusrahaston hyväk­
si tämän ja ensi kuun 
aikana, s Tilaa ajoissa 
myyjäislippusi.

inuuu ohessa sadetta in  valokuvia 
“näköalo ista” pitkin itärannikkoa. 
H arw ickista Aberdeeniin. Tuo ka- 
peanaam ainen valokuvaaja, Scherer 
ei ollut kukaan muu kuin Saksan 
kruununprinssi.

Noita valokuvia aiottiin tarvita 
sitte kun preussilaiset nousevat mai­
hin Englannissa. Mutta se päivä ei 
vielä ole vaiennut.

KAHVIPUU TAI -PE NS A 8. 
on alkuperäisestl kotosin Afrikasta, 
jossa sitä kasvaa villinä suuret n>et- 
sät monella eri seudulla. Villinä 
kasvava kahvi ei kuitenkaan kelpaa 
käytettäväksi, eikä sitä kotimaassaan 
Afrikassa sanottavasti vtljeliäkään, 
paitsi viime aikoina on sikäläisiin 
eui Seppäläisiin siirtokuntiin alettu

pah in ta ista  tuo tetta . Sillä on se etu. 
e ttä  se tekee laihem m ankin kahvi 
liemen tum m aksi ja väkevän sekä 
m akuiseksi e ttä  näköiseksi. Useat 
ovat niin to ttunee t sikurin  m akuun 
ette ivät ihan puh taasta  kahvista  pi 
däkään.

Huonoa seuraa.
Muuan nuori mies joutui heti ju- j 

nasta- lähdettyään poliisin kynsiin , 
syytettynä juopumuksesta ja sopi 
mattomasta käytöksestä. Oikeudessa 
hän puolusti itseään sillä, että oli 
vasten tahtoaan joutunut päihtyneek 
si “huonon seuran takia.”

“Mitä seuraa se sitte oli?” kysyi 
tuomari.

“Raittlusaankareita koko vaunu 
täynnä,” oli vastaus.

“Minun mielestäni,” sanoi tuomari 
"ne ovat kaikkein parhainta seuraa."

“Eipä olleet minulle,” intti nuori 
mies. “Mulla oli pullo konjakkia, ja 
niin täytyi minun tyhjentää se yk 
sin.**

PIIR IJÄRJESTÄJÄ H A U TA M Ä EN  
L U E N T O T IL A IS U U D E T  OREGO­

NISSA JA W A 8H IN G TO N IS S A

Elokuulla: —
A storlassa 1 ja 2 päivänä. 
Svensenissä 3 p:nä.
Portlandissa 4, 5 ja 6 p:nä. 
Woodlaudissa 7 p:nä.
Mt. Solossa 8 p:nä.
Winlockissa 9, 10 ja 11 p ;nä. 
lndependencessä 12 ja 13 p:nä. 
Grayg Harhorisaa alkaen 14 p :n i

jatkuvasti 25 p:n iltaan saakka, 
Aberdeenin ja Hoqulamin osastojen 
määräämässä järjestyksessä

Raymondissa 26 ja 27 p:nä. 
Ilwacossa 28 ja 29 p:nä.
Sen jälkeen tulee fuhuja Ala-Co-

lumbian kesäjuhlille, joiden jälkeen 
jatkaa matkaansa jälleen Portlan- 
dun ja sieltä Tacomaan ja edelleen 
pohjois-Washingtoniin Washingtonin 
valtiokomitean järjestyksen mukaan

Lincipririn piirisihteeri.

ininnan tehostamiseen. Xiin et­
tä ei sitä silti täälläkään nuku­
ta. kuten luultanee siitä vaiteli­
aisuudesta, jota toiminnastamme 
olemme pitäneet. Näiden sum­
mien ollessa esillä ei liene poissa 
oikeasta huomauttaa että luok­
kamme asialle uskolliset työläi­
set saapuisivat osastomme hu­
vitilaisuuksiin runsaslukuisina. 
Sellaisia tilaisuuksia taas on lau­
antaina, 27 p. "markkinat’’ ja 
sunnutaina, 28 p., ohjelma ja 
näytösiltaina. Kenelle työväen 
asia jostain arvosta on, hän saa­
puu s. s. osaston järjestämiin ti­
laisuuksiin.

Yleisistä asioista uutisten kir- 
jotus kuuluu muiden tehtäviin, 
jpten en kajoa niihin.

Leo Leino.

Pearson
Osaston kokuksessa 14 p. hei­

näkuuta oli käsiteltävänä useam­
manlaisia asioita. Myös oli vir­
kailijain “vaalit” jossa entiset 
jäivät paikoilleen. Sitte oli saa-


